

特朗普發文煽動 英大使參與集會被拘 伊朗現反政府示威 促哈梅內伊下台

伊朗承認擊落烏克蘭國際航空客機後，全國多個城市由悼念革命衛隊指揮官蘇萊馬尼，轉為一連兩日出現反政府示威，有人要求最高精神領袖哈梅內伊下台，警方出動水炮車及催淚彈驅散。美國總統特朗普在網上高調推波助瀾，大讚示威者「勇敢」，揚言支持他們。英國駐伊朗大使馬賽雷亦被指涉嫌非法集會，一度遭伊朗拘留。

綜合報道

德黑蘭阿爾卡比爾大學前晚有數千名學生集會，悼念烏航空難死者，但不久後演變成反政府示威，部分人高叫「哈梅內伊是殺人犯」、「革命衛隊可恥」、「騙子」等口號，並撕毀蘇萊馬尼的肖像，警方不久後發射催淚彈驅散。伊朗法例規定，批評最高精神領袖屬違法，可判囚兩年。

多處有集會 高叫反政府口號

伊朗多處昨日再有示威者聚集，高呼反政府口號，有人宣稱「我們的敵人就在這裡」。德黑蘭市中心有大批防暴警察戒備，廣場上掛有大型黑色橫額，寫上空難死者的名字。

特朗普一直自稱無意推翻伊朗政權，不過他前日在伊朗示威後，高調在twitter發帖形容示威者「勇敢」，指自己與華府會繼續支持他們，正密切監察情況。特朗普又指控伊朗去年鎮壓示威，警告伊朗不能「再次屠殺和平示威者」或封鎖網絡，揚言「全世界都在看」。

涉非法集會 英大使一度被捕

另一方面，伊朗警方前晚在阿爾卡比爾大學，拘押英國駐伊朗大使馬賽雷，指他涉嫌參與及煽動反政府示威，數小時後釋放他。伊

朗外交部其後澄清，警方是以涉嫌非法集會拘捕馬賽雷，知悉其身份後已釋放他，外交部稍後再傳召對方提出抗議。革命衛隊旗下強硬派民兵組織「巴斯基」昨日在德黑蘭英國使館外舉行示威，要求關閉使館。

馬賽雷否認曾參與示威，強調到場只為悼念空難死者，且他僅在現場逗留5分鐘，警方卻在他離開後半小時才拘捕他，斥責伊朗非法拘捕外交官員。英國外相韋爾遜批評，伊朗的行動欠缺理據，屬違反國際法，警告伊朗正處於「十字路口」，需選擇繼續被國際社會孤立，還是採取措施緩和局勢。華府亦為英國撐腰，要求伊朗就拘捕行動道歉。

哈梅內伊日前宣佈就空難對伊朗革命衛隊展開調查，國會議員扎拉巴德呼籲為空難所有遇難者舉行國葬。反對派「綠色運動」領袖卡勞比則指，事件反映哈梅內伊已不再勝任最高精神領袖。半官方伊朗塔斯尼姆通訊社總編輯阿卜杜拉形容，當局就空難成因向公眾說謊是公關災難，要求向所有曾說謊的官員問責。



示威者在英國駐伊朗大使館外焚燒英國國旗。法新社



阿爾卡比爾大學有數千名學生集會。法新社

溫和派反撲 罕現示威報道

伊朗傳媒向來受政府嚴格監管，不過當地前日發生反政府示威後，不但多份報章大事報道，半官方Fars通訊社更罕有發佈現場照片，或反映伊朗溫和派企圖借事件，反撲在革命衛隊指揮官蘇萊馬尼被美國擊斃後，於政治舞台佔優的保守派。

Fars通訊社被視為與革命衛隊關係密切，過往甚少報道反政府示威，該通訊社前日報道，指德黑蘭有700至1,000人上街，高叫反政府口號和撕毀蘇萊馬尼的肖像。

伊朗多份報章昨日以全黑色為頭版，悼念烏航空難死者，多份支持改革派或溫和派的報章趁機向政府問責，其中改革派的《Etemad》標題直指「道歉、下台」，稱國民要求引致空難的人辭職；溫和派報章《伊斯蘭共和國報》社論則稱，延誤通報空難成因的人損害公眾信心，涉事官員應辭職。蘇萊馬尼早前被殺後，激發伊朗民眾愛國情緒，

揚言向美國報仇，伊朗亦隨即停止履行核協議，以最高精神領袖哈梅內伊為首的保守派被視為贏家，分析指出，溫和派在空難原因被揭發後，隨即主導旗下傳媒反撲保守派，甚至有示威人士點名要求哈梅內伊下台，反映伊朗內部派系之爭激烈。

綜合報道



報章頭版悼念空難死難者。法新社

美首誕伊朗裔太空人 盼國際藉太空團結

在中東局勢緊張之際，美國太空總署(NASA)近日誕生首位美籍伊朗裔太空人，36歲的莫格貝利指出，太空探索是全球各國普遍認同及團結一致去做的事，認為各國的太空合作，具備其他領域無法擁有的外交影響力。

莫格貝利的父母在1979年伊朗爆發伊斯蘭革命後逃離祖國，她與兄長都在德國出生，

後於美國長大。莫格貝利在麻省理工學院(MIT)修讀航空工程畢業後，於2005年入伍，此後在阿富汗執行超過150次任務，取得海軍陸戰隊少校官階。

雖然美國在前總統奧巴馬任內，與伊朗關係有所緩和，但在總統特朗普上台後再度惡化。莫格貝利表示，由於自己是在「911」事件發生4年後入

伍，父母當時曾擔心她會因其中東血統而受到歧視，但她認為在服役期間，待遇與其他人並沒有差別。

莫格貝利是上周完成NASA集訓畢業的11名太空人之一，同組共有5名有色人種。與她一同集訓的容尼·金(譯音)形容，莫格貝利為人可靠，適應能力強，是前往太空的最佳夥伴。

法新社

莫格貝利(左一)希望太空合作能發揮其他領域無法擁有的外交影響力。法新社



美威脅封鎖外匯儲備 恐重挫伊拉克經濟

伊拉克官員透露，美國政府上周向伊拉克發出警告，指一旦當局要求美方撤走駐軍，將封鎖伊拉克央行設於紐約聯邦儲備銀行的賬戶。一旦伊拉克無法使用在美國的外匯儲備，恐嚴重打擊該國經濟。

美元在國際金融體系佔重要地位，包括伊拉克在內的不少國家，都在紐約聯邦儲備銀行設有賬戶，協助管理該國財政，如處理出口石油的收入等，因此一旦賬戶被封鎖，伊拉克將難以從賬戶取出資金，或破壞其金融體制穩定。

美國國務院拒絕評論事件，國務卿蓬佩奧早前曾拒絕伊拉克看守總理邁赫迪的撤軍提議，表明美軍會繼續留駐伊拉克，以對抗極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)。根據伊拉克央行最近公開的數據，央行截至2018年底，在紐約聯邦儲備銀行持有近30億美元(約233億港元)隔夜存款。

美國凍結伊拉克資產早有先例，紐約聯邦儲備銀行2015年曾以憂慮資金經由「缺乏監管的市場」，流入伊朗及「伊斯蘭國」為由，將伊拉克央行的賬戶凍結數周。

綜合報道

以測試鐳射防禦系統 發射成本僅7.8元

以色列國防部宣佈，軍方在鐳射武器技術上取得突破，近期將開始測試新型鐳射防禦系統，用作擊落來襲的導彈、火箭和無人機，預料今年內對外公開展示。

以色列目前使用的「鐵穹」防禦系統成本高昂，每發射一枚導彈，成本約8萬美元(約62萬港元)，因此以國一直希望研發鐳射防禦系統。國防部相信，新系統投入運作後，每次發射成本最低僅需1美元(約7.8港元)，得以大幅減省開支，同時系統以電力驅動，沒有彈藥限制，加強系統持續作戰的能力。

以色列正研發3種不同的鐳射武器系統，其中一種為定點防禦裝置，用作抵禦哈馬斯、真主黨等武裝組織發射的火箭，另一種是手提裝置，用作擊落無人機，最後一種則會裝載於飛行器上，用作擊落雲層上方飛行的導彈。國防部指，鐳射武器系統主要作用是完善「鐵穹」系統，而非將其完全取代。

另一方面，據外交官員透露，以色列外長卡茨因安全理由，已推遲本月訪問迪拜的行程，相信與近期美國空襲擊殺伊朗將領蘇萊馬尼有關。另一名外交官員指，當局的決定是為避免卡茨成為伊朗報復的目標。

綜合報道



美國前軍官出席在美國加州舉行的反伊朗政府集會。美聯社

安倍訪中東3國 冀緩和緊張局勢

日本首相安倍晉三昨日抵達沙特阿拉伯，展開為期5日的中東3國訪問行程，預計將就緩和和中東局勢及派遣自衛隊到中東的問題，與沙特政府交換意見。

安倍一直與美國和伊朗維持友好關係，期望成為緩和和美伊關係的中間人。他上周曾表示，非常關注中東局勢，希望能循外交途徑緩和局勢，為當地和平及穩定作出貢獻。安倍前日接受日媒訪問時，談到派遣海上自衛隊到中東水域，指日本大多數能源均經過這地區，保護船隻安全，是對日本經濟攸關的事情。內閣官房長官菅義偉昨日稱，安倍出訪沙特、阿聯酋和阿曼期間，將要求3國合作，確保能源供應穩定和船隻安全。

沙特外交大臣費薩爾前日接受日媒訪問時表示，歡迎日本派遣自衛隊到中東，稱這體現日本在國際社會中承擔責任，

沙特支持並期待日方謀求緩和地區緊張局勢。費薩爾同時稱，不希望看見美伊發生軍事衝突，將對伊朗敞開對話大門，要求其首先停止在中東地區的「破壞行為」，並牽制親伊朗勢力的活動。他指出，日本可擔當中間人角色，若日方出面要求伊朗遵守國際規則，伊朗會予以聆聽，認為日本傳遞明確訊息是重要。

綜合報道



安倍期訪中東有助穩定局勢。法新社